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МЕДІАЦІЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ ВРЕГУЛЮВАННЯ 

КОНФЛІКТІВ: ЄВРОПЕЙСЬКІ ПРАКТИКИ ДЛЯ 

УКРАЇНИ 

 

Альтернативні методи врегулювання спорів (ADR), 

включаючи медіацію, набули великого значення в сучасній 

правовій системі багатьох розвинених країн. Їхня 

популярність зросла завдяки низці переваг перед 

класичними судовими процесами, такими як економія 

часу, коштів і можливість збереження взаємин між 

сторонами.Правові основи для медіації в ЄС закладаються 

з Директиви 2008/52/ЄС [1] щодо медіації в цивільних і 

комерційних спорах; Директиви 2013/11/ЄС [2] про 

врегулювання споживчих спорів, що внесла зміни до 

існуючих норм ЄС; Регламенту (ЄС) № 524/2013 [3]  для 

врегулювання споживчих конфліктів. ЄС також підготував 

«Зелену книгу з ADR у цивільних і комерційних справах» 

[4], закладаючи основи для розвитку цих методів. 

Метою нашого дослідження було узагальнити 

зарубіжний досвід у сфері медіації на прикладі 

європейських країн, розглянути ключові риси та підходи 

до медіації у цих країнах, щоб визначити потенційні 

напрями адаптації цього досвіду для України. Для більш 

детального розуміння того, як європейські країни 

застосовують медіацію у практиці, розглянемо досвід 

окремих держав, починаючи з Франції, яка має довгу 

історію використання цього інструменту, особливо на 

муніципальному рівні. Зокрема, у 2008 році у Парижі була 

введена посада медіатора міста, який допомагає 

вирішувати конфлікти між громадянами та 



 

 

 554 

муніципальними службами. За такої моделі медіатор 

забезпечує швидкий та конфіденційний розгляд звернень, 

часто сприяючи виявленню системних проблем у міських 

службах. Завдяки своїй діяльності, медіатор здобув довіру 

громадськості, що підтверджується зростанням кількості 

звернень на 65% за останні 7 років[5-6]. Цей інститут 

також включений у процес сертифікації муніципальних 

послуг, що сприяє співпраці різних служб у вирішенні 

конфліктів. Крім того, у Франції активно функціонує 

Асоціація медіаторів територіальних громад (AMCT), яка 

об'єднує місцевих медіаторів з різних регіонів. У 2020 році 

AMCT провела міжнародний конгрес медіаторів, 

підтверджуючи роль медіаторів як вагомого елемента 

системи врегулювання конфліктів на місцевому рівні [7-8]. 

Подібно до Франції, Італія також успішно впровадила 

медіацію, однак її підхід вирізняється значною 

формалізацією та законодавчими зобов’язаннями щодо 

застосування цього методу у вирішенні конфліктів. 

Медіація в цій країні може бути як добровільною, так і 

обов’язковою, залежно від умов договору чи рішення суду. 

Італійський парламент ухвалив Закон № 69 у 2009 році на 

виконання директиви ЄС щодо медіації у цивільних та 

комерційних справах, що зобов'язало сторони 

застосовувати медіацію в певних випадках [8]. Медіація в 

Італії стала ефективним засобом зменшення навантаження 

на судову систему, що підтверджується скороченням часу 

на розгляд справ. Медіаційний процес в Італії має бути 

завершений у межах трьох місяців, що робить його 

привабливим для сторін, зацікавлених у швидкому 

врегулюванні конфлікту. У разі відхилення пропозицій 

медіатора витрати процесу можуть бути покладені на 

сторону, яка не погодилася на мирне вирішення конфлікту. 

Медіація у Великій Британії є важливим елементом 

правової системи, особливо у комерційних справах. 
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Реформи лорда Вульфа у 1990-х роках призвели до 

запровадження нових Цивільних процесуальних правил, 

які зобов’язали сторони спору розглядати можливість 

альтернативного вирішення, зокрема медіації. Відмова від 

участі у медіації може спричинити накладення санкцій, 

включаючи сплату судових витрат. Популярність медіації 

у Великій Британії зростає, особливо завдяки успішним 

онлайн-сесіям. За останні роки кількість комерційних 

справ, вирішених через медіацію, зросла на 3%, і наразі 

64% цих справ розглядаються в онлайн-режимі. Це 

дозволяє сторонам економити час і гроші, одночасно 

забезпечуючи високий рівень врегулювання – 92% 

медіацій закінчуються досягненням угоди[8-10]. 

Німеччина має чітке законодавче регулювання 

медіації. Після ухвалення Закону про розвиток медіації у 

2012 році, процес медіації включає навчання для 

медіаторів, яке підтверджується сертифікацією. Медіація 

активно застосовується у справах інтелектуальної 

власності та може бути ініційована як сторонами спору, 

так і за ініціативою суду.У німецькій правовій системі 

суддя може запропонувати сторонам перейти на медіацію, 

під час якої провадження у справі зупиняється. Державні 

установи, як-от Німецьке відомство з питань патентів і 

торговельних марок, пропонують медіаційні послуги з 

використанням висококваліфікованих медіаторів[8]. 

Таким чином, досвід розглянутих вище країн вказує 

на необхідність комплексного підходу до впровадження 

медіації. Україна має можливість запозичити ключові 

аспекти зарубіжного досвіду, адаптуючи їх до місцевих 

умов для створення ефективної системи медіації, зокрема: 

1. Формалізація процесу. Досвід Італії та 

Німеччини свідчить про користь впровадження 

законодавчо регульованих медіаційних процедур, що 
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сприяє збільшенню довіри до медіації та ефективному 

вирішенню спорів. 

2. Розширення муніципальних ініціатив. 

Французький досвід медіатора в Парижі може бути 

цікавим для великих міст України, де є попит на швидке й 

ефективне вирішення конфліктів між громадянами та 

муніципальними службами. 

3. Підтримка державою. У Великій Британії та 

Франції медіація підтримується на державному рівні, що 

створює додаткові стимули для її розвитку. В Україні 

також можна розглянути можливість створення державних 

програм з підтримки медіації, що включатиме безоплатні 

послуги для населення. 

4. Використання медіації у сфері інтелектуальної 

власності. Італія та Німеччина активно застосовують 

медіацію в спорах, пов’язаних з інтелектуальною 

власністю, що дозволяє зменшити кількість тривалих і 

дорогих судових процесів. Українське законодавство 

також може розглянути впровадження аналогічної 

практики, особливо в контексті розвитку технологічного 

сектору та творчих індустрій. 

5. Підготовка та навчання медіаторів. Досвід 

Німеччини та Великої Британії показує, що медіація може 

мати значний успіх за наявності якісно підготовлених 

фахівців. Важливо впровадити навчальні програми, які 

забезпечать медіаторам необхідний рівень кваліфікації, 

враховуючи специфіку конфліктів, з якими вони 

працюватимуть. 

Проте, для України, що нині переживає військовий 

конфлікт, більш корисним може виявитися досвід 

посткризових європейських країн. Можна виділити 

декілька практик, які становлять особливий інтерес для 

України у сфері врегулювання конфліктів.У Боснії та 

Герцеговині з 2003 року впроваджено проект розвитку 
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медіації, фінансований Міжнародною фінансовою 

корпорацією (IFC) та Світовим банком. Національна 

Боснійська асоціація медіаторів, яка була створена на 

основі цього проекту, має функцію офіційної реєстрації 

медіаторів на національному рівні. У 2005 році Боснія та 

Герцеговина ухвалила законодавство, що визначає 

медіацію як структуровану процедуру[11].Медіація у 

Боснії застосовується як до судових, так і до досудових 

конфліктів, хоча вона залишається добровільною. Судді 

мають право рекомендувати медіацію під час підготовчих 

слухань, якщо вважають це доцільним. Це сприяє 

використанню альтернативного підходу до врегулювання 

конфліктів і надає можливість скоротити обсяги судових 

розглядів. Медіаційні угоди мають обов’язкову силу, що 

сприяє зростанню довіри до процедури. Особливо цікавим 

є положення, що іноземні медіатори можуть залучатися до 

процесу медіації в Боснії та Герцеговині за умови 

дотримання принципу взаємності та отримання дозволу від 

Міністерства юстиції та Асоціації медіаторів країни. 

Інститут медіації в Косово набув легального статусу 

у 2008 році в рамках гармонізації з Директивою ЄС 

2008/52/ЄС[1]. Законодавчі положення охоплюють 

акредитацію медіаторів, процедури навчання та етичний 

кодекс, що регулює професійну поведінку. Міністерство 

юстиції Косово регулярно публікує статистичні дані, що 

показують зростання популярності медіації, а участь у 

процесі є доступною як для громадян Косово, так і для 

іноземців за умови дотримання принципу 

взаємності.Законодавство Косово зосереджує увагу на 

прозорості та підзвітності медіаторів. Це забезпечує довіру 

до процесу серед громадян і сприяє вирішенню конфліктів 

до того, як вони переростуть у складніші судові справи. У 

цьому аспекті досвід Косово може стати корисним 

прикладом для України, оскільки дозволяє уникнути 
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тривалих судових розглядів, водночас забезпечуючи 

прозорість і відкритість процедури. 

У 2014 році Сербія ухвалила новий закон про 

медіацію, який значно розширив сферу її застосування, 

зокрема на екологічні, комерційні та адміністративні 

справи. Особливістю сербського підходу є використання 

медіації для вирішення майнових і компенсаційних спорів, 

що стосуються шкоди, завданої природному середовищу. 

Судова система Сербії має обов’язок надавати інформацію 

про медіацію як альтернативу розгляду справи в суді, що 

сприяє більш ранньому вирішенню конфліктів. Сербське 

законодавство також передбачає зниження судових зборів, 

якщо сторони досягають згоди на ранньому етапі розгляду 

справи[11].Цікаво, що Сербія використовує медіацію для 

транскордонних конфліктів. Це дозволяє іноземним 

медіаторам брати участь у вирішенні справ за умови 

взаємного визнання їхньої компетентності. Таким чином, 

досвід Сербії демонструє, як можна створити ефективну 

систему для врегулювання складних багатосторонніх 

конфліктів з урахуванням міжнародних правових аспектів. 

Ці приклади демонструють, що посткризові регіони 

успішно адаптували медіацію для місцевих потреб, що 

сприяє побудові стійкого миру та соціальної стабільності. 

Україна також має значний потенціал для використання 

медіації як ефективного інструменту в подоланні наслідків 

конфліктів, створенні можливостей для соціально-

економічного розвитку та підвищення довіри між 

громадянами та державними інституціями. Зокрема, 

рекомендуємо використати наступні елементи практик 

Західних Балкан: 

1. Залучення іноземних медіаторів. Модель Боснії 

та Герцеговини і Сербії демонструє, що іноземні медіатори 

можуть відігравати важливу роль у вирішенні конфліктів в 

межах юрисдикції країни, особливо для регіонів з 
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історичними чи міжетнічними конфліктами. Україна могла 

б розглянути можливість залучення іноземних фахівців у 

постконфліктних регіонах для забезпечення нейтрального, 

об’єктивного підходу. 

2. Прозорість і звітність медіаційного процесу. 

Досвід Косово щодо публікації звітів і надання прозорої 

статистики допомагає підвищити довіру громадян до 

процедури медіації. Цей підхід варто врахувати в Україні 

для створення чітких стандартів звітності та прозорого 

регулювання діяльності медіаторів. 

3. Інтеграція медіації в судову систему. Сербія 

продемонструвала ефективний підхід до інтеграції медіації 

на початкових етапах судового процесу. Українські суди 

також можуть отримати вигоду від того, щоб пропонувати 

медіацію на етапі підготовки справи до судового розгляду, 

особливо у майнових, екологічних і комерційних справах.  

4. Адаптація до локальних умов. Досвід Боснії та 

Герцеговини, де медіація відіграє важливу роль у 

регулюванні місцевих конфліктів, підкреслює, що 

адаптація практик до конкретних регіональних умов і 

соціокультурних особливостей є ключовою для успіху. Це 

особливо актуально для України, де ситуація в регіонах 

значно відрізняється через вплив тривалих конфліктів. 

5. Медіація в екологічних та майнових спорах. 

Сербський приклад свідчить про ефективність 

використання медіації для вирішення екологічних 

конфліктів. Україна, зі значними екологічними 

проблемами, зокрема внаслідок військових дій, може 

розглянути можливість застосування медіації для 

вирішення подібних конфліктів і компенсацій. 

Загалом, досвід європейських країн надає Україні 

цінні уроки щодо інституціоналізації медіації, підвищення 

рівня підготовки медіаторів та розширення доступності до 

медіаційних послуг. Україна може використати підхід 
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європейських країн для створення ефективної системи 

медіації, яка включатиме інституційний супровід, 

доступність послуг, а також можливість залучення 

іноземних медіаторів для транскордонних та регіональних 

спорів. 
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РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОГО ЛІДЕРСТВА В ЗЗСО 

 

Розвиток емоційного лідерства серед педагогічного 

колективу закладів загальної середньої освіти є важливим 

елементом сучасної освітньої системи, оскільки ефективне 

управління емоціями вчителів та керівників має прямий 

вплив на якість навчального процесу і загальну атмосферу 

в закладі. Емоційне лідерство не лише сприяє підвищенню 

професійної компетентності педагогів, але й допомагає 

формувати здорові стосунки у колективі, підтримувати 

мотивацію та розвивати емоційно зрілих учнів. В умовах 

постійних освітніх реформ, зростання вимог до педагогів, а 

також викликів, пов’язаних із впровадженням інклюзивної 

освіти та сучасних технологій, питання розвитку 

емоційного лідерства серед педагогів набуває особливої 

актуальності[4, c. 180]. 

Концепція емоційного лідерства базується на теорії 

емоційного інтелекту, яку вперше запропонували П. 

Саловей та Дж. Майєр у 1990 році. Вони визначили 

емоційний інтелект як здатність розпізнавати, розуміти і 

управляти своїми емоціями і емоціями інших людей. П. 

Саловей і Дж. Майєр підкреслювали, що емоційний 

інтелект є важливим компонентом міжособистісної 

взаємодії і впливає на ефективність комунікації, співпраці 
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